



שבת כ"ו חשון תשפ"ה ♦ (.) 2025 г.) שבת כ"ו חשון תשפ"ה ♦ Недельная глава Торы: «Ноах» ♦ "בוע השבוע "נֹתַ"

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус Комментарии к недельной главе Торы «Hóax» («Hoax»)

Опасность влияния дурной среды

«Ноах, муж праведный, непорочным был в поколениях своих» (Берэшит 6:9).

«Некоторые из учителей наших видят в словах «в поколениях своих» похвалу, другие же – порицание. Рейш Лакиш говорил: ««в поколеньях своux» – тем более, будь он в поколениях праведников, был бы ещё большим праведником». Рабби Йоханан говорил: «в своих поколениях он был праведником, а в поколении праотца Аврагама ничем бы не выделялся»» (Раши, на основе *Сангэдрин*, 108).

Рав Робман задает вопрос: как могут те, которые видят в словах Торы порицание Ноаха, умалять его праведность, тогда как сам Б-г свидетельствует, обращаясь к нему: «Ибо тебя увидел Я праведным передо Мной в этом поколении»? Тем более, что Радак пишет о Ноахе так: ««С Б-гом ходил Ноах» – Ноах един был с Ним и все пути его – во Имя Б-га. И в этом – великая сила его разума, превозмогшая природу его. Ибо, будучи в поколении злодеев и грабителей, он не научился делам их. И не было никого, кто бы служил Б-гу, кроме него». Также и слова «ничем бы не выделялся» вызывают удивление. Ведь и по мнению рабби Йоханана, видящего в словах Торы порицание, Ноах был всё же великим праведником, единственным в своём поколении. Разве быть праведником поколения так просто?

На этот вопрос можно дать следующий ответ: рабби Йоханан и Рейш Лакиш спорят вовсе не об уровне праведности Ноаха, а лишь о значении слов «в своих поколениях». Каждый из них хвалит Ноаха, разница лишь в понимании значения стиха. Рабби Йоханан, видевший в словах стиха порицание, понимал, что Ноах, как говорит Тора, выделялся праведностью только в своём поколении. Будь он в поколении Аврагама, его праведность не

была бы редкостной. Досадно, что из-за окружавшего его поколения злодеев он не смог достичь высших ступеней праведности и величия, уготованных ему. Ведь написал Рамбам (Гилхот деот, 6), что от природы человеку свойственно следовать за своими ближними и товарищами во мнениях и поступках. Если слова «в поколениях своих» используются в негативном смысле, они подчеркивают, что Ноах достиг только ступени «праведника в своих поколениях» - из-за той ступени, на которой пребывало его поколение.

Но, с другой стороны, в этом самом кроется причина той значимости, которая придается праведности Ноаха. Ведь в таком низменном поколении ему, несомненно, пришлось приложить немало усилий, чтоб достичь любой ступени страха перед Небесами и добродетели.

Подобную идею высказывает Мидраш: «Если учил ты Тору в спокойное время, не отдыхай от неё и во время невзгод, ведь лучше одна (заслуга) в несчастье, чем сотня в покое, как сказано: «Утром засевай семена свои и к вечеру не опускай руки твоей»» (Авот де-Рабби Натан, 3.6). В этом видел заслугу свою и праотец Йааков, который сказал: «С Лаваном я жил и 613 заповедей хранил».

Посредством сил, которые вынужден был потратить Ноах, чтобы служить Б-гу в своём поколении, он мог бы достичь гораздо большего, живи он в поколении Аврагама. Поэтому Тора говорит о его величии и праведности, как если бы он достиг ступени праведника в поколении Аврагама и, может быть, даже более того. Это и имел в виду Рейш-Лакиш, восславлявший Ноаха.

Выходит, что говорящие о достоинстве Ноаха подчеркивают положительную сторону. Они видят в нём не менее великого праведника, чем праведники других поколений, в силу труда, который тот вложил в служение Творцу. Видящие же в словах Торы порицание, подчеркивают другую сторону - отрицательную. Ведь, в конце концов, он не достиг ступени праведника поколения Аврагама. Но не по своей вине, а лишь из-за тех, кто окружал его.

Неизвестный автор אַרחות צַדיקים Пути праведных

Врата пятые. Врата любви

Что есть любовь к Б-гу? – Это стремление души, когда она сама по себе склоняется к Создателю, благословен Он, дабы прилепиться к Его высшему Свету. Вот эта душа есть источник познания, и она чиста и ясна (з*ака́*). Но Создатель привязывает её к телу, страсть которого велика, дабы испытать её, человек облачен в тело, которое созда- зы для тела), – она возжелает покоя

но духом животных, нет сил у души, созданной Вс-сильным, думать о Создателе, – она смешана со страстями тела. И все дни, пока человек мал, он не просит и не требует ничего более, чем удовлетворения своих страстей и наслаждений. Ибо из-за множества желаний тела есть, пить и наслаждаться в этом мире, который есть мир лжи и обмана и желания скопить богатство, - у души нет сил думать о Создателе, благословен Он. Почему? Потому что оболочка её – тело, которое есть одеяние животных свойств (багамиют) и лживой суетности. Но когда душа почувствует, в чём пойдёт ли она путями Б-га. И поскольку лишь её польза (и без примеси поль-

Упование [на Б-га] (битахо́н) **и довольствование** [тем, что есть] **– это** общие основы всех хороших качеств, и они противоположность страсти (таава́) **и вожделению** (хэмда́)**. Ос**нова всего – упование, и тот, у кого нет упования – нет в руке его Торы.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 3.1

Шаббат 24/25 окт. 2025 г.

18:32

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 17:21

Исход

17:37

18:35



Стена Плача. Утренняя молитва в Рош ходэш месяца мархешван 22.10.2025 г., 08:28

Еврейский календарь

Просьба о дожде

с 7 мархешвана – с ночи 27/28 окт.

22 тишрея (14 окт., с молитвы «Мусаф» в праздник Шемини Ацэрэт) мы уже начали прославлять Могущества Б-га, чтобы Он послал нам дождь, говоря в молитве «Шемонэ эсрэ»: «Машив га-руах у-мори́д га-гэ́шэм» – «Посылающий ветер и спускающий дождь»; 7 мархешвана (с ночи 27/28 окт.), с вечерней молитвы, живущие в Эрэц Исраэль начинают просить о дожде: «Ве-тэ́н таль у-мата́р...» («И дай росу и дождь...»). Живущие за пределами Эрэц Исраэль в этом году, начинают говорить эту вставку с ночи 4/5 декабря.

Тот, кто по ошибке сказал летнюю вставку: «Ве-тэ́н бераха́...» («И дай благословение...») - необходимо вернуться к этому благословению и сказать: «Ве-тэ́н таль у-мата́р...» («И дай росу и дождь...»). Продолжение на 2-й стр.

от напастей тела и будет стремиться к нему, как больной стремится к врачу. И когда душа вылечится от болезней тела, у неё появится собственный свет и силы. И душа наполнится любовью, и та любовь связана с радостью. И та радость изгоняет из сердца приятное телу и наслаждения этого мира. Эта радость крепка (аза́) и усиливается в сердце человека, и все наслаждения, существующие в этом мире, ничтожны по сравнению с растущей радостью любви к Б-гу благословенному. И вся радость от собственных детей превращается в ничто по сравнению с наслаждением любящего Б-га благословенного всем сердцем. И пусть человек пребывает в мыслях о том, как исполнить волю Б-га благословенного, наделить других духовными благами, прославить Имя и отдать себя ради любви к Б-гу, благословен Он.

Рав Зелиг Плискин נְצוֹר לְשׁוֹנְךְּ Береги свою речь

Часть 3. Запрет на сплетни 3.7.7. Рехилут, произнесённый вашими родственниками

Сплетням запрещено верить вне зависимости от того, от кого мы их слышим. Даже ближайшие друзья и родственники не являются исключением. Если рехилут произносит один из супругов, другой обязан упрекнуть его в любом случае. Иначе другой может подумать, будто поступает правильно, что наверняка приведёт в дальнейшем к спорам, размолвкам, страданиям и пр.

Мордехай Ланда говорит своему сыну Зееву (он же Владимир): «Я случайно услышал, как Нахум сказал, будто ты очень тяжёлый человек».

Мордехай Ланда произнёс рехилут. Его сын не имеет права верить ему. Зеев обязан признать, что отец ошибся, неправильно истолковав слова Нахума.

Когда Эли Ландсберг собирался жениться на Лее, он пошёл поговорить о ней с её бывшей учительницей. В целом рассказ учительницы хорошо характеризовал Лею, но в нём было упомянуто несколько её незначительных недостатков. Эли женился на Лее, и они счастливо живут вот уже много лет. Недавно супруги Ландсберги встретили на улице ту учительницу и мило поговорили с ней несколько минут. Когда они продолжили свою прогулку, Эли вдруг вспомнил, что в своё время узнал о характере Леи именно от этой женщины. Ему не следует пересказывать жене о том, что та не только похвалила свою воспитанницу, но и сделала ряд критических замечаний в её адрес. Но если он всё-таки упомянет об этом, Лея обязана проигнорировать его слова.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки 🕆 מָאוֹרוֹת הַשַּׁבַּת Меорот гаШаббат

Законы Кидуша Нетилат йадаим при Кидуше на вино

Тот, кто делает *Ки∂уш*

на вино, пусть **сначала сделает Кидуш, а потом нетилат** *йадаим* для трапезы, т.к. если омоет руки перед *Кидушем*, будет перерыв между нетилат йадаим и благословением «Гамо́ци».

Нетилат йадаим при Кидуше на хлеб

Делающий *Кидуш* на хлеб, должен **омыть руки до** *Кидуша*, т.к. во время Кидуша он благословляет на хлеб. И после того, как благословит «Гамоци», пусть скажет благословение Кидуша и после этого ест хлеб.

Тот, кто благословляет на хлеб и «выводит» этим и других – пусть и они омоют руки перед Кидушем и имеют в виду, что он «выводит» их также и в благословении «Гамоци», которое говорит во время Кидуша. Т.к. если они сами благословят *«Гамоци»* после *Кидуша*, получится, что они изменили порядок Кидуша, что запрещено делать.

Порядок *Кидуша* на хлеб

Тот, кто делает Кидуш на хлеб, пусть во время Кидуша положит руки на салфетку, покрывающую халы, потому что, как нужно держать в руках бокал Кидуша, также нужно и держать хлеб в руке, когда делают на него Кидуш.

Когда подходит к благословению «Гамоци», пусть откроет халы и положит руки на них, и начнёт благословлять «Гамоци», а когда дойдёт до произнесения Имени, пусть поднимет эти две халы и произнесёт Имя, а потом положит их и окончит благословение «Гамоци».

После окончания благословения «Гамоци», пусть накроет халы и держит на них руки до окончания благословения Кидуша, и потом разрежет хлеб.

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми Глава 5. Почитание родителей Ущемление родителей (окончание)

5.7. Если мать слышит, как сын или дочь оскорбляет отца, или отец слышит, как сын или дочь оскорбляет мать, они обязаны порицать детей за это, начиная с детского возраста, что бы те не привыкли пренебрегать родителями. И должно приучать детей к уважению и трепету перед родителями, ибо в заслугу этого приумножатся их дни. ►

•৯ — **«Еврейский календарь»** (Начало на 1-й стр.) — 🐗

961 Окончил молитву, т.е. сказал в конце, перед тем как отойти три шага назад, второй раз: «Йигъйу́ ле-рацон имрэ́й фи...» («Да будут желанно сказанное устами мо*ими...»)* – нужно вернуться к самому началу молитвы (подробности см. в сидурах).

Если до 17 мархешвана не начинались дожди, мудрецы начинали объявлять посты. Сначала постились только руководители народа, а затем бэйт дин (суд) обязывал поститься весь народ.

Как мы перестали быть вегетарианцами

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма **Кашрут** (продолжение)

На заре истории человечества людям было категорически запрещено есть мясо. Б-г сказал первым людям: «Вот, Я даю вам всю траву, сеющую семена, на лике всей земли, и все деревья, на которых растут плоды их, производящие семена, - вам будет пищей! И всем животным земли, и всем птицам небесным, и всему, что кишит на земле, в ком есть душа живая, - всю зелень травы в пищу». (Берэшит, 1:29-30). И человек, и все живые существа были тогда вегетарианцами.

Запрет этот оставался в силе на протяжении десяти поколений, и только после Потопа, когда Ноах с семьёй вышли из ковчега, он был отменён. Б-г сказал им: «И страх пред вами и трепет пред вами будет на всяком животном земном и на всякой птице небесной, от всего ползающего по земле и до всех рыб морских, - в руки ваши отданы. Всё ползающее, что живо, вам будет в пищу; как зелень травяную дал вам всё». (Берэшит 9:2-3). Ноаху и его сыновьям, родоначальникам нового человечества, разрешается есть любое существо – несмотря на то, что в повелении Б-га о том, что Ковчег предназначен, кроме человека, также для спасения всех живых существ, делается различие между чистыми и нечистыми животными.

Единственное ограничение, которое заповедано потомкам Ноаха – это запрет есть мясо, отрезанное от живого животного: «Только плоти при её душе (нэфэш животная душа), её крови, не ешьте». Это одна из семи заповедей, обязательных для всех потомков Ноаха, всех людей, евреев и неевреев.

В дополнении к обязанности шехиты (שַׁחִיטָה), особом убое скота, который исключает опасность съесть мясо ещё живого животного, а также падаль, Тора, которая дана народу Исраэля в предстоянии у горы Синай, постановляет ясное различие между чистыми животными, пригодными в пищу, и нечистыми, есть которые запрещено.

«...И мяса в поле растерзанного – не ешьте, псу бросайте его». (Шемот 22:30) – этот запрет относится также к тем чистым животным, организм которых повреждён настолько, что они не в состоянии жить нормально. Даже если они будут зарезаны предписанным Торой способом их мясо есть нельзя. Продолжение следует.

Раскаяние

 5.8. Тому, кто совершил проступок перед родителями, недостаточно раскаяться перед Б-гом. Он также должен попросить прощения у отца и у матери. И поэтому богобоязненные сын или дочь, которые задели каким-либо образом своих родителей, должны сразу попросить у них прощения, а также раскаяться перед Б-гом за свой грех и принять решение в будущем относиться к этой заповеди серьёзнее.

5.9. Если человек, будучи ещё ребёнком, ударил отца или мать, тогда, несмотря на то, что он не считается совершившим грех, ему всё же ему стоит принять на себя раскаяние и попросить у родителей прощения по достижении совершеннолетия.

Сын или дочь также должны раскаяться и попросить прощения, если в детстве оскорбляли своих родителей.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087